

引言

保罗仅用了四十八个字就为我们交代了上帝捐助的完美方式：

论到为圣徒捐钱，我从前怎样吩咐加拉太的众教会，你们也当怎样行。每逢七日的第一日，各人要照自己的进项抽出来留着，免得我来的时候现凑。

（哥林多前书16章1、2节）

基督徒根据个人的能力每周捐出一定数目的钱给教会，这是上帝的旨意。

请注意，保罗在此用的是希腊语 *tagma* 一词，意为“命令 (order)”。这是一个军事用语，指长官下达命令时要服从。在保罗看来，这一命令超出了帮助穷人和好心行善的意义。他认为，这对上帝的荣耀和实现上帝救赎的使命是非常必要的。在《哥林多后书》中提到募集捐助时，保罗说：“我说这话，不是吩咐你们，乃是借着别人的热心试验你们爱心的实在”（哥林多后书8章8节）。保罗认为，捐助不仅是神的吩咐，也是爱和仁慈的体现。

因此，无论还有何其它的捐助和侍奉主的做法，保罗说的这种捐钱方式是首要的，这就是强烈渴望谨守神的诫命的表现。对一个真正的基督徒来说，渴望行善是制约其一切行为的力量。

为什么要捐助，原因众多：一、一种想法是，捐赠的人能得到神的眷顾，或者，至少能让神对人的怜恤更多一点；二、恼人的本分和人的荣耀促使法利赛人捐助；三、有人捐助是为了宣泄情感和自我满足；四、最近有人极力鼓励大家进行无负担捐助，因为政府为个人所得税提供慷慨的津贴。

上帝的做法总是最好的！以上所有义卖、慈善晚会、或煽情的募捐方式，效果都不及上帝制定的捐助方式。我们非常欣慰，世间最伟大的事业在资金方面的处置没有落在蠢人的手中，也不是随意操办。我们的救世主是完全的，他救赎的计划是完全的，他的教会也是完全的。这是一个各尽其责、井然有序，完全而又运作良好的领域。这一计划普遍适用，回报最高，风险却是最低！

5

上帝完美的捐助方式

一、完美的时间安排

“每逢七日的第一日”是最适宜捐助的日子。捐助要定期进行。遗憾的是，希腊语 *kata mian sabbatou*，没能统一地翻译成“每逢七日的第一

日”，毫无疑问，这就是它原本的意思。《圣经标准本新版》中把它译为“每个礼拜的第一日，而新英文版的翻译是，“每个礼拜日……”

总之，神的吩咐是要每周捐助。每周捐助的做法可以使基督徒多捐，比起间隔很长时间捐助一笔较大的数目来，感觉要少得多。我们若是停下来算算几年累积的电费账单有多么庞大的数额时，可能会掐掉电源。但多次小额交纳电费，感觉就好多了。上帝的智慧使我们每周捐助不必花费太多。

在《旧约》中，教徒们主要在安息日献祭（民数记28章10节）。在《新约》里却是每逢七日的第一日而不是第七日献祭。因为这一天是耶稣复活的日子，也是教会成立，第一批基督徒奉上帝之命进行礼拜的日子（使徒行传20章7节）。

每逢主的日子基督徒都要捐助，要向住地的、本人所属的教会进捐助。这也是主的要求，基督徒都要顺服当地教会中那些引导他们的长老（希伯来书13章17节）。

凡关心此事的基督徒会做到这一点，即使不能每周去教堂，自己的捐助还是要如数交到教会。他们知道上帝的吩咐，主的事业需要不断的资助。他们知道捐助过的那一周自己有所收获。一位父亲若不得不离家一会儿，他知道自己不在的时候家人会得到供养。基督徒能否每周有收获，不看他是否每周去了教堂，而看他是否每周都有捐助。

二、完美的人

“请你们每个人”都来回答“谁应该捐助”这个问题。要你们牢记神的教会就像神的家（提摩太前书3章15节），也就是告诉你，作为这家中的一员，人人都当尽一份力量。此前，保罗把教会比作人的身子，以说明作为肢体的成员与教会这个身子的密切关系，以及成员彼此相顾的重要（哥林多前书12章22-27节）。很多人为了逃避捐助找借口说：“他有钱，让他捐吧”！这不是真正基督徒的态度，会导致最终毁灭的后果。因为，我们各人都必要将自己的事在神的面前说明（罗马书14章10、12节）。

有人想，自己有很多钱就会去捐助，可主批驳了这种想法：“人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不义，在大事上也不义”（路加福音16章10节）。这就是说，不尽自己的所有做好事，钱财多了也不会做好事。

家庭的每个成员在礼拜日都应该捐助自己的一份。显而易见，所有成员都在生产中有份，也应该在捐助中有份。把捐助看作是崇敬上帝的表现，这会鼓励孩子从小养成乐施的品质。做到乐施并不容易。父母若不教育孩子，不言传身教，孩子能学到这种品质吗？教孩子就捐那么几分钱，或分文不捐，这习惯一旦养成，会伴随孩子一生一世。我们是在培养孩子乐捐的品质，而不是纯粹在捐助。这是我们放到孩子手中的一种可靠手段，以保护他们的心灵和人生不因自私而遭受摧毁和诅咒。同时，孩子从小也从父母身上看到了什么是言行不一。爸爸礼拜六花50美元娱乐，礼拜日却只捐助给教会5美元！家中琐细和奢侈物品用去大笔的钱，捐给主的却只有一点点。那些心硬得起茧的人仍以20、40年前生活的标准，而不是如今富裕起来的标准捐

助,我们对他们或许已经无能为力,但我们却可以寄希望于孩子们,他们的心仍是柔软可塑的。

三、完美的地点

万军之耶和华说:你们要将当纳的十分之一全然送入仓库(玛拉基书3章10节)。确实有这么一个仓库,因为耶稣曾在殿里的库房教训人(约翰福音8章20节)。我们的捐助也一样有具体去处。麦克加维(J. W. McGarvey)是这样解释“在库房”这一表达方式:

“thesaurizoon”,译为“在库房(in store)”,字面意思是放进仓库。而词组“par heauto”,译为“由他(by him)”,亦可作中性反身代词,所以译为“由它自己(by itself)”也是对的。……如果人人都将要捐助的钱收在各自的家里,这些分散的钱款就得在保罗来了以后再收拢,这是保罗坚决反对的事情(Pendleton编辑,《标准圣经评注》The Standard Bible Commentary,第三卷:帖撒罗尼迦书,哥林多书,加拉太书和罗马书,J. W. McGarvey,第161页)。

“但愿他在教会里得着荣耀”(以弗所书3章21节),这个道理足以说服我们在上帝指定的地点去捐助。在耶路撒冷,他们变卖田产房屋,把换来的价银放在使徒的脚边(使徒行传4章34、35节)。腓立比的弟兄们能得到神的保佑,是因为他们不止一次通过教会打发人供给保罗的需用(腓立比书4章10-19节)。他们通过当地教会为耶路撒冷的圣徒筹集了丰富的捐助(哥林多后书8章1-11节)。

如果所有教徒都随自己的意愿将捐款用来做这个或那个善事,而不是先上缴教会仓库,捐款就会乱作一团。这并不是说连十分的硬币都要上缴,而是说捐款首先要交到神指定的地点。神在地方教会安排了长老,负责监督教徒、并管理基督的工作。他们还负有主吩咐的具有挑战和刺激的重大责任,那就是安排好捐款,以稳定教众的信心,促进彼此的合作。反过来,教众也应将捐助交给地方教会的仓库,以便上述的统一管理安排。

《新约》中,一个重要且反复说明的道理是:我们的捐助是给基督的。问题不在你捐什么,而在你捐给了谁。捐助通过教会到达耶稣的手上。当然,如果人人都能将捐款亲手交到耶稣手里,他们会捐得更诚实、

更乐意!

四、完全的预备

“他已有所获了”,这就是神给我们预备的。“各样美善的恩赐和各样全备的恩赐都是从神来的”(雅各书1章17节)。“神厚赐百物给我们享受”(提摩太前书6章17节)。没有神仁慈的预备,我们就一无所有,一无是处,一事无成。“离了我,你们就不能作什么”(约翰福音15章5节)。保罗问哥林多人,“你有什么不是领受的呢?”(哥林多前书4章7节)。“丰富尊荣都从你而来,你也治理万物”(历代志上29章12节)。

基督徒遵守神的吩咐去捐助,说明他承认自己倚靠神,相信神的大能,需要神。谁做不到这至关重要的一点,说明他自满,内心阴暗。因此很久前摩西就说过,“你总要给他,给他的时候,心里不可愁烦,因耶和华你的神必在你这一切所行的,并你手里所办的事上,赐福与你”(申命记15章10节)。

想想神给了我们多么丰富的恩赐!不存感激之心,不慷慨捐献和侍奉神,是多么的可悲!“你要记念耶和华你的神,因为得货财的力量是他给你的”(申命记8章18节)。无论我们得到什么,捐献什么,留下什么,通通属于神!“不可忘记他一切的恩惠”(诗篇103篇2节)。

五、完美的目标

“各人要随本心所酌定的”(哥林多后书9章7节)。对聪明而又有责任感的人来说,我们要在合理安排资源的基础上捐助,做到心中有数。“次序是天国首要的法则”这句话很有道理。为此可以理解为什么神的计划总是包括明确的目标,有序的安排,和果断的行动。

《旧约》中再次提到安息日那天以色列人将捐献用于建造会幕:“凡心里受感和甘心乐意的,都拿耶和华的礼物来”(出埃及记35章21节)。

我们可以两种方式来实现目标:一、一定时期捐献一定的金额;二、按收入的一定百分比捐献。什么时候想起来捐一点儿,或者只是把过日子剩下的零碎拿去捐献,违反了经文的字面意思,也违背了基督的心意。

哥林多人提前一年就预备好了捐献,现在保罗来催促他们完成目标(哥林多后书9章2节)。主对以色列

人说,“你要从你庄稼中的谷和酒酢中滴出来的酒,拿来献上,不可迟延(出埃及记 22 章 29 节)。”

因此,神的子女要根据每周收入仔细而又虔诚地做好捐助计划,不要“到时候看情况。”生活中的很多事,尤其是侍奉上帝的事,最好是有计划地去作,捐助也是一样。我们自己的开销,每周每月的账单都要按时定额划算好,难道为神的荣耀而捐献的事情,反能任其不管吗?当然,不可能个人或家庭的每项支出都定时计划好,但捐助一事与我们进入天国的希望息息相关,怎能不去划算呢?

再者,只有有计划、有条理的捐助才能令主喜悦。

六、完美的比例

“照自己的进项”,是《新约》中对捐助的额度说得最明确之处。新约的办法,不是按规矩以一定百分比定捐助额度,而是个人根据爱心和每周收入,以明确的百分比自己确定额度。

我们很荣幸能够自己决定捐助的数量。想想我们的责任吧!想想神使我们具备的信心吧!要谨记:不可借着自由遮盖恶毒(彼得前书 2 章 16 节)。

经书作者将“prosper”一词用了三次。它的意思是“获得,获取收入”。根据各人的进项来捐助,意思是要把所有的收入:薪水、奖金、利润、股息,销售所得,利息等等全算在内。不可自己随意解释,以为各人所得指自己花费后剩余的钱财。

有人会说,“我哪知道自己的收入有多少。”这简直在愚蠢地侮辱神的智慧。按照各人的进项捐助,这是神的吩咐。假设神让这一位的薪水涨了 20%,让他算算去年一年赚了多少钱。你认为他能算得出来吗?当然能。说不知道自己收入多少的人,在企图违背神的旨意。

“你要以财物和一切初熟的土产,尊崇耶和华”(箴言 3 章 9 节)。只有把初熟的土产献给神,只有献出真正的祭品,才能说明我们是捐助了。要牢记神是如何赐予我们的。他的赐予从不吝啬,从不勉强。慷慨地赐予我们所需的一切,甚至更多。他赐得隆重、丰足、毫不吝惜、毫不计较。我们难道能辜负他吗?

照自己的进项捐助,是对我们忠诚的试验,这关系过去,现在,和将来。照自己的进项捐助,表明我们相信神(过去)说的道,相信他今天(现在)提供我们的一切,相信他(将来)会实现对我们的应许。

现在不必拘泥于照进项 10% 的捐助额度。“照进项”指按一定比例,根据各人能力来捐助。

七、完美地执行

只执行神的旨意还不够,执行时还要按主的方式和心意来办。光祭拜神还不够,我们要用心灵和诚实拜他(约翰福音 4 章 24 节)。光歌唱还不够,我们要用灵和悟性歌唱(哥林多前书 14 章 15 节)。神对捐助的做法也有一定的要求。

从反面看有几不要:捐助不要“吝啬”、不要“作难”、不要“勉强”(哥林多后书 9 章 7 节;5 章)。

我们捐助要:一、“满心喜悦”;二、“有愿做的心”(哥林多后书 8 章 12 节);三、“欣然乐意”。经上说马其顿人一心想要捐助,他们“再三的求我们,准他们在这供给圣徒的恩情上有分”。他们准备了丰富的财物,欢天喜地地捐助给主的事业。

结论

忠实地按照神完美的方式来捐助,意味着更大的快乐,更高的收入,更多的荣耀。你的付出若是为了回报,你就得不到上述的一切。为服从神的旨意,为荣耀神而捐助,你就会得到神最宝贵的应许:神将“为你们敞开天上的窗户,倾福于你们,甚至无处可容”(玛拉基书 3 章 10 节)。不把捐助看作经济上投保,这人就是眼瞎,看不见神只荣耀那些荣耀神的人,在精神和物质上都是如此。

我们真把实现天国的这一目标当回事了吗?我们在捐助上对神是诚实的吗?我们为捐助放弃享乐了吗?我们能一生捐献吗?为了听到神的赞许——“干得好”,我们必须“干好”这“捐助的慈恩”。